

## Секция «Социология»

### Добрачное сексуальное поведение и механизмы его влияния на удовлетворенность брачно-семейными отношениями

**Шкатова Анна Александровна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Anna.Shk@rambler.ru*

На протяжении нашей истории институт семьи, появившийся одним из первых, непрерывно изменяется, приобретает новые функции или утрачивает старые. Мы живем в мире, находящемся в процессе трансформации. Происходит трансформация основных институтов общества или их исчезновение. Гидденс употребляет термин «институт – пустышка» [1] подразумевая под этим, что оставаясь внешне прежними, они очень сильно изменились внутри. Они изжили себя и не выполняют своих прежних функций. Институт семьи не исключение, хотя на протяжении нашей истории этот институт был наиболее стабильным. Изменения затрагивают все аспекты, связанные с ним: сексуальные отношения и сексуальное поведение, институт брака и оформление брачных отношений, и как следствие отношение к детям, их рождению и воспитанию.

Говоря о кризисе семьи важно пояснить, что имеется в виду, кризис традиционной семьи. Семья как таковая не исчезает, но как мы говорили, трансформируется.

По сути единственное, что делает брак и семью востребованным, это чувства. Если раньше, до индустриализации, урбанизации, когда институт семьи начал перерождаться, семью создавали для рождения детей, продолжения рода, объединения знатных семейств и т.д. у самих брачующихся не спрашивали их мнения по данному вопросу, браки заключались между семьями. Браки сейчас заключаются по обоюдному согласию и желанию, а воспроизводство, экономические аспекты не так важны как раньше.

Данная тема является актуальной и нуждается в исследовании с различных сторон. Особенно в силу продолжающейся трансформации института семьи.

Разработанные в рамках дипломной работы теоретический анализ и методика проведения конкретного эмпирического исследования могут служить для дальнейшего анализа удовлетворенности брачно-семейными отношениями. В частности, с помощью разработанного инструментария можно выявить зависимость состояния удовлетворенности брачно-семейными отношениями от других факторов, как то все большее влияние западных ценностей, большая мобильность женщин и преобладание у них несемейных ценностей, отделение сексуальности от функции воспроизводства, и других.

Полученные в результате исследования эмпирические данные могут быть использованы для конкретных практических действий, направленных на решение различных проблем в семейной и сфере межличностных отношений.

Наконец, теоретический, методический и аналитический материал данной работы может быть использован для приращения и развития научного социологического знания.

По результатам эмпирического исследования нами была составлена типология удовлетворенности брачно-семейными отношениями. Было выделено три основных типа: полная удовлетворенность, частичная удовлетворенность и неудовлетворенность.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Так же выделено 6 типов добрачного сексуального поведения: секс без обязательств, формализованный опыт, секс безекса, опыт с разочарованием, один раз и навсегда, романтический опыт.

В процессе анализа данных установлена однозначная взаимосвязь между типами добрачного сексуального поведения и удовлетворенности в брачно-семейных отношениях.

[1] Гидденс, Э. Ускользающий мир. Как глобализация меняет нашу жизнь. — М.: Весь мир, 2004.

### **Литература**

1. Аверин Ю.П. «Теоретическое построение количественного социологического исследования»: учебное пособие. М.:КДУ,2009. – 440с. с.190
2. Анурин В.Ф. «Сексуальная революция: двойной стандарт» СОЦИС №9, 2000г.
3. Антонов А.И., Лебедь О.Л., Соколов А.А. Удовлетворенность жизнью, семья и брак в Диье ле Галь, Шарлотт ле Ван «Сексуальный дебют в современной Франции» ИНТЕР, 2-3, 2004г.
4. Гидденс Э. Трансформация интимности. Сексуальность, любовь и эротизм в современных обществах / Пер. с англ. В. Анурина. — СПб.: Питер, 2004.
5. Гидденс, Э. Ускользающий мир. Как глобализация меняет нашу жизнь. — М.: Весь мир, 2004.
6. Голод С.И. Социолого-демографический анализ состояния и эволюции семьи. 2008 г.
7. Денисенко М.Б., Ж.-П. Далла Зуанна «Сексуальное поведение российской молодежи»- Население и общество №36, 1999 г.
8. Диье ле Галь, Шарлотт ле Ван «Сексуальный дебют в современной Франции» ИНТЕР, 2-3, 2004г.
9. Кон И.С.« Клубничка на березке. Сексуальная культура в России» 2010г. 608 с.
10. Левин К.Ц. «Теория поля в социальных науках» - СПб.: «Сенсор» 2000 – 368с.,
11. Маслоу А. «Мотивация и личность» - СПб. 2011. – 352с.
12. Резникова Т.П. «Контрацептивное поведение молодежи» СОЦИС №1, 2003г.
13. Рукавицина О. А. Сексуальная культура современной молодежи
14. Свит К. «Сорваться с крючка.»— Мн., 1996.
15. Семёнов Юрий «Брак и семья: возникновение и развитие» 2 июля 1993 года
16. Тенхиилл Рэй «Секс в истории» М.: КРОН-ПРЕСС, 1995 -400с.
17. Шюц А. Избранное: Мир светящийся смыслом. М.:2004. – 1056с. С.116